



उत्तराखण्ड सरकार
मा.मुख्यमंत्री प्रेस सूचना ब्यूरो
(सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग)
सचिवालय परिसर, सुभाष रोड, देहरादून

E-mail : infodirector.uk@gmail.com
Website : www.uttarainformation.gov.in

देहरादून 07 जनवरी, 2019 (सू.ब्यूरो)

प्रेस नोट-07(01/32)

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत द्वारा की गई घोषणा के तहत शासन द्वारा श्री नैन सिंह रावत राजकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय बुल्हाड़, देहरादून का इण्टर स्तर पर उच्चीकरण करते हुए प्रधानाचार्य के एक व प्रवक्ता के 9 पदों के साथ ही कुल 12 पदों की स्वीकृति प्रदान कर दी है। क्षेत्रीय जनता के हित में मुख्यमंत्री द्वारा की गई घोषणा पूर्ण होने पर क्षेत्रवासियों द्वारा मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत का आभार प्रकट किया गया। मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि सुदूरवर्ती क्षेत्रों के विकास एवं जनता की परेशानियों का निराकरण करना हमारा प्रयास है। मुख्यमंत्री ने कहा कि श्री नैन सिंह रावत राजकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय बुल्हाड़ के उच्चीकरण से क्षेत्र के छात्रों को सुविधा होगी।

इस अवसर पर भाजपा प्रदेश कार्यकारिणी सदस्य श्री प्रताप सिंह रावत ने कहा कि विद्यालय उच्चीकरण होने से बुल्हाड़ सहित आसपास के दस गावों के सेकेड़ों छात्र-छात्राओं को इंटर तक पढ़ाई का घर के पास ही लाभ मिलेगा। उन्होंने मुख्यमंत्री द्वारा त्यूणी तहसील के 27 राजस्व ग्रामों को चकराता तहसील में सम्मिलित करने के लिये भी मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र का आभार व्यक्त किया।

इस अवसर पर श्री पान सिंह राना, श्री विजयपाल सिंह रावत, बुल्हाड़ के प्रधान श्री बहादुर सिंह, श्री देवीराम, श्री दान सिंह रावत, श्री मातबर सिंह चौहान, श्री सूरतराम जोशी, श्री फतेह सिंह राणा, श्री शूरवीर सिंह, श्री अतुल चौहान उपस्थित थे।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग

औली में शीतकालीन खेल आयोजन के मध्यनजर मुख्य सचिव श्री उत्पल कुमार सिंह की अध्यक्षता में सचिवालय में एक बैठक हुई। जिसमें पर्यटन सचिव श्री दिलीप जावलकर, इण्डियन ओलंपिक एसोसिएशन के महासचिव श्री राजीव मेहता, निदेशक खेल श्री प्रताप शाह आदि उपस्थित थे।

मुख्य सचिव श्री सिंह ने कहा कि राज्य सरकार के पास औली में शीतकालीन खेल आयोजन हेतु पर्याप्त अवस्थापना सुविधाएं उपलब्ध है। उन्होंने महासचिव ओलंपिक एसोसिएशन से अपेक्षा की कि वे अपने स्तर से विभिन्न देशों के खिलाड़ियों को औली शीतकालीन खेल में प्रतिभाग करने में सहयोग करें।

सचिव पर्यटन श्री दिलीप जावलकर ने आई.ओ.ए. के महासचिव को बताया कि प्रदेश में सीनियर व जूनियर वर्ग में शीतकालीन खेल आयोजन हेतु पर्याप्त सुविधाएं हैं। उन्होंने औली में जूनियर एवं सीनियर वर्ग के शीतकालीन खेल आयोजन में सहयोग की अपेक्षा की।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग

प्रदेश में काश्तकारों को उपलब्ध कराया जायेगा शून्य प्रतिशत ब्याज पर कृषि उपकरणों की व्यवस्था हेतु कृषि ऋण।

- मुख्यमंत्री ने पौड़ी में किया 107.73 करोड़ रूपए की योजनाओं का शिलान्यास एवं लोकार्पण।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने कहा कि प्रदेश के काश्तकारों को कृषि उपकरणों की व्यवस्था हेतु शून्य ब्याज दर पर कृषि ऋण उपलब्ध कराया जायेगा। उन्होंने कहा कि इसके ब्याज की धनराशि की भरपाई खनन, परिवहन एवं ऊर्जा के क्षेत्र से हुई राजस्व प्राप्ति से की जायेगी। इससे किसानों को सुविधा होने के साथ ही उनकी आय दुगनी करने में मदद मिलेगी। इससे पूर्व 50 दीनदयाल किसान कल्याण योजना के तहत लघु एवं सीमान्त किसानों को 2 प्रतिशत ब्याज दर पर कृषि ऋण उपलब्ध कराया जा रहा था जिससे लाखों किसानों को फायदा हुआ है। अब शून्य प्रतिशत ब्याज दर पर काश्तकारों को ऋण उपलब्ध कराने से किसानों को सुविधा होगी। यह किसानों के कल्याण के लिये महत्वपूर्ण कदम है। मुख्यमंत्री ने यह घोषणा सोमवार को पौड़ी में की।

पौड़ी में मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने अटल आयुष्मान उत्तराखंड योजना का शुभारम्भ करने के साथ ही 107.73 करोड़ की योजनाओं का लोकार्पण एवं शिलान्यास किया जिसमें 78.08 करोड़ की 11 योजना का लोकार्पण तथा 29.65 करोड़ की 14 योजनाओं का शिलान्यास करते हुए कही। इसके साथ ही मुख्यमंत्री ने पौड़ी के कोट ब्लाक स्थित देवार में एन.सी.सी. एकेडमी खोलने, पौड़ी की ल्वाली झील का निर्माण करने, कोट ब्लाक के फलस्वाड़ी में माता सीता मंदिर के सौन्दर्यीकरण के लिए 2 करोड़ देने, उत्तरकाशी में राज्य का पहला स्किल डेवलपमेंट कॉलेज बनाने, जयहरीखाल में मेधावी बच्चों के लिए आवासीय विद्यालय बनाने, 19.11 करोड़ की लागत से रामकुंड देवप्रयाग-सबदरखाल-कादेखाल पंपिंग योजना का निर्माण करने, कल्जीखाल ब्लाक में ग्राम भक्तोली-मुंडनेश्वर तथा डांग-भवन्चू-कोलड़ी से श्रीकोट-पोखरीखेत तक मोटर मार्ग निर्माण, कोट ब्लाक में बन्तापानी-कड़ाकोट-भुवनेश्वर तथा पौड़ी ब्लाक में घोड़ीखाल बैंड से पाली-रैदुल-आलीधार मोटर मार्ग का निर्माण, पक्कीकरण व सुधारीकरण करने एवं सतपुली थाने के समीप स्वास्थ्य विभाग की भूमि पर बने सुलभ शौचालय नगर पंचायत सतपुली को आवंटित करने की भी घोषणा की।

मुख्यमंत्री ने कहा कि एन.सी.सी. एकेडमी के लिए 10 एकड़ भूमि को चयनित की गई है, वहीं पौड़ी की ल्वाली झील निर्माण की डीपीआर तैयार हो चुकी है। झील का निर्माण 6.50 करोड़ की लागत से शुरू किया जाएगा। झील में लगभग 80 लाख लीटर पानी रिजर्व किया जा सकेगा। मुख्यमंत्री ने पौड़ी तथा टिहरी की स्थिति पर चिंता जताई। कहा कि इन जनपदों की रौनक को दोबारा लौटाने के लिए सरकार द्वारा ठोस योजनाएं बनायी जा रही हैं। इसके तहत पौड़ी जनपद में एनसीसी एकेडमी की स्थापना की जायेगी। उन्होंने कौरी घोषणाएं ना करने का पुनः अपना संकल्प दोहराया। कहा कि उनके कार्यकाल में जनपद पौड़ी में की गई 103 घोषणाओं के सापेक्ष 87 पूर्ण हो चुकी हैं, जबकि शेष 16 घोषणाएं पर कार्यवाही गतिमान है, जिन्हें शीघ्र निस्तारित किया जाएगा। उन्होंने राज्य में बच्चों की गुणवत्तापरक शिक्षा पर जोर दिया। उन्होंने कहा कि जयहरीखाल ब्लाक में आधुनिक सुविधाओं से लैस आवासीय विद्यालय की भी स्थापना की जा रही है। जिसमें उत्तराखंड के सभी धर्म व जाति के मेधावियों छात्राओं के जिन अभिभावकों की सेलेशी कम होगी उनको निःशुल्क शिक्षा मुहैया करायी जाएगी। ताकि अपने राज्य के बच्चे देश में आयोजित होने वाली किसी भी प्रतियोगिता में अपना बेहतर प्रदर्शन कर सकें। इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने जनपद के लिये 02 एम्बुलेंसों को भी हरी झंडी दिखाकर रवाना किया।

इससे पूर्व मुख्यमंत्री ने गल्ला गोदाम स्थित भाजपा के जिला कार्यालय के भूमि पूजन कार्यक्रम में शिरकत की। मुख्यमंत्री तथा प्रदेश अध्यक्ष अजय भट्ट ने संयुक्त रूप से भूमि का शिलान्यास किया। इस कार्यक्रम में उच्च शिक्षा मंत्री डा. धन सिंह रावत, पौड़ी विधायक मुकेश कोली, लैंसडोन विधायक दिलीप सिंह रावत, यमकेश्वर विधायक ऋतु खंडूडी, स्वास्थ्य सलाहकार समिति के अध्यक्ष ज्ञान सिंह नेगी, नगर पालिका अध्यक्ष यशपाल बेनाम सहित जनपद स्तरीय अधिकारी एवं आम जनमानस उपस्थित थे।

नोट - जिला सूचना कार्यालय पौड़ी से प्राप्त प्रेस विज्ञप्ति के आधार पर सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग

पौड़ी में भी शुरू हुई अटल आयुष्मान उत्तराखंड योजना

- यह योजना पर्वतीय क्षेत्रों से हो रहे पलायन को रोकने में होगी मददगार।
- सभी प्रदेशवासियों को निशुल्क स्वास्थ्य सुविधा देने वाला उत्तराखंड पहला राज्य।
- प्रति परिवार प्रति वर्ष 5 लाख रुपये के निशुल्क ईलाज की मिलेगी सुविधा।
- पंजीकृत अस्पतालों में जल्द ही बच्चों व बुजुर्गों को निशुल्क ओपीडी भी।
- 26 जनवरी से पूरी तरह समर्पित एयर एम्बुलेंस शुरू होगी।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने सोमवार को नया बस अड्डा पौड़ी में अटल आयुष्मान उत्तराखण्ड योजना का शुभारम्भ किया। इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने लाभार्थियों को गोल्डन कार्ड वितरित करते हुए कहा कि उत्तराखंड पहला राज्य है, जहां सभी प्रदेशवासियों को निशुल्क स्वास्थ्य सुरक्षा प्रदान की जा रही है। इस योजना के तहत जल्द ही बच्चों व बुजुर्गों के लिए निशुल्क ओपीडी की भी सुविधा दी जायेगी। उन्होंने कहा कि 26 जनवरी से राज्य में पूरी तरह से समर्पित एयर-एम्बुलेंस शुरू हो जायेगी।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि अटल आयुष्मान उत्तराखण्ड योजना के तहत निर्मित होने वाले निरन्तर बनते रहेंगे, इसकी कोई सीमा निर्धारित नहीं है, जब तक सबके कार्ड नहीं बन जाते इसकी प्रक्रिया जारी रहेगी।

मुख्यमंत्री ने कहा कि जब भी पौड़ी का जिक्र आता है, हमारे सामने पलायन की तस्वीर उभरती है। यह एक कड़वी सच्चाई है कि पलायन की मार पौड़ी जिले पर सबसे ज्यादा पड़ी है। हम इस स्थिति को बदलने के लिए गंभीरता से काम कर रहे हैं। इसके लिये बेहतर स्वास्थ्य, शिक्षा, और रोजगार के मुद्दों पर कार्य किया जा रहा है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि उन्होंने पौड़ी जिले की भौगोलिक स्थितियों को करीब से देखा है। हमारे पहाड़ों में कई बार लोगों को इलाज के लिए भारी परेशानी का सामना करना पड़ता है। हम नहीं चाहते कि कोई गरीब व्यक्ति पैसों की कमी के कारण बेहतर इलाज के लिए तरसता रह जाए। इसलिए हमने संकल्प लिया है कि हम सर्वे भवंतु सुखिनः, सर्वे सन्तु निरामया के भाव को चरितार्थ करेंगे। मुख्यमंत्री ने कहा कि 21 सितंबर को माननीय प्रधानमंत्री जी द्वारा आयुष्मान भारत योजना शुरू की गई है। इस योजना से उत्तराखंड के 5 लाख 37 हजार गरीब परिवारों को लाभ मिल रहा है, लेकिन हमारे प्रदेश में लाखों परिवार ऐसे हैं, जो बीपीएल श्रेणी में नहीं आते हैं, और न ही उनके पास बड़े अस्पतालों में उचित इलाज के लिए पर्याप्त पैसा है। इसलिए प्रदेश के सभी 23 लाख परिवारों को निशुल्क स्वास्थ्य सुरक्षा उपलब्ध हो इसके लिए अटल आयुष्मान उत्तराखंड योजना शुरू की गई है। आज यूनिवर्सल हेल्थ कवर स्कीम शुरू करने वाला उत्तराखंड देश का पहला राज्य है।

उन्होंने कहा कि इस योजना में राज्य के सभी परिवार, कैंसर और हृदयरोग जैसी 1350 बीमारियों का साल में पांच लाख रुपए तक का निशुल्क इलाज सरकारी और सूचीबद्ध प्राइवेट अस्पतालों में करवा सकते हैं। आज अटल आयुष्मान उत्तराखंड योजना को पौड़ी में विधिवत रूप से शुरू करने के लिए आपके बीच आने का सौभाग्य मिला है। पिछली 25 दिसंबर को अटल जी की जयंती के अवसर पर हमने इस योजना की शुरुआत की है। मुझे यह बताते हुए खुशी है कि अब तक प्रदेश में मात्र 12 दिन में ही अटल आयुष्मान उत्तराखंड योजना के तहत 1 लाख 34 हजार 968 गोल्डन कार्ड बन चुके हैं, इसी तरह आयुष्मान भारत योजना के भी नवासी हजार गोल्डन कार्ड बनाए जा चुके हैं। कुल मिलाकर उत्तराखंड में 1061 लोग इन योजनाओं का फायदा ले चुके हैं। पौड़ी में अटल आयुष्मान उत्तराखंड योजना के 17 हजार 262 गोल्डन कार्ड बनाए गए हैं। पौड़ी में अब तक 25 लोगों ने अटल आयुष्मान योजना के तहत लाभ लेने के लिए क्लेम किया है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि योजना को बहुत ही सरल बनाने की कोशिश की गई है। हमारी कोशिश है कि प्रदेशवासियों का अच्छा स्वास्थ्य रहे। गम्भीर बीमारी में लोगों को काफी धन खर्च करना पड़ता है। परंतु अब इस कैशलेस योजना से लोगों को बहुत सहूलियत मिलेगी। बिना पैसे के भी ईलाज सम्भव होगा।

99 सरकारी व 66 प्राइवेट चिकित्सा संस्थान इसमें चयनित हैं। सरकारी अस्पतालों को प्रोत्साहन राशि दी जाएगी। उम्मीद है कि आने वाले वर्षों में दूरस्थ क्षेत्रों में चिकित्सा सुविधा देने के लिए निजी अस्पताल भी आगे आएंगे। योजना के तहत जल्द ही बच्चों व बुजुर्गों के लिए निशुल्क ओपीडी की भी सुविधा दी जाएगी। 26 जनवरी से राज्य में पूरी तरह से समर्पित एयर-एम्बुलेंस शुरू की जाएगी। अभी भी हम आवश्यकता होने पर गम्भीर रोगियों के लिए हेलीकाप्टर उपलब्ध करवाते हैं। परंतु एयर एम्बुलेंस पूरी तरह से इसी काम के लिए समर्पित होगी।

नोट - जिला सूचना कार्यलय पौड़ी से प्राप्त प्रेस विज्ञप्ति के आधार पर सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग

मुख्य सचिव, श्री उत्पल कुमार सिंह द्वारा विगत दिवस हिमालयन ऐक्शन रिसर्च सेन्टर (HARC) Naugaon Centre का भ्रमण किया गया।

मुख्य सचिव ने हिमालयन ऐक्शन रिसर्च सेन्टर (HARC) की plant tissue culture lab , soil testing lab का भी अवलोकन किया। HARC सचिव श्री महेंद्र सिंह कुवंर ने मुख्य सचिव से राज्य में सेब के PCDO (मातृ ऑर्चर्ड) की HARC द्वारा की गई पहल, रवाई घाटी के किसानों के हित में मंडी खोलना, एवं विभाग में मौजूद मशीनों को सरकार द्वारा किसी तरह की गारंटी प्राप्त होने जैसे कई महत्वपूर्ण मुद्दों पर चर्चा की। इस संबंध में मुख्य सचिव द्वारा जिलाधिकारी को निर्देश दिये गये।

मुख्य सचिव ने HARC के नवीनतम प्रयासों एवं HARC की पूरी टीम के नेतृत्व की प्रशंसा की। उन्होंने HARC नौगांव के द्वारा कृषि क्षेत्र में किए जा रहे अभिनव प्रयोग की प्रशंसा की।

इस अवसर पर जिलाधिकारी उत्तराकाशी उपजिलाधिकारी बड़कोट सतलुज हाइड्रो प्रोजेक्ट के सामान्य प्रबंधक, रवाई घाटी फल एवं सब्जी उत्पादक के अध्यक्ष, जगमोहन सिंह कार्यालय सचिव तथा जिले के अधिकारी उपस्थित थे।

इसके साथ ही मुख्य सचिव उत्पल कुमार सिंह ने दूरस्थ क्षेत्र त्यूणी, हटाल, नौगांव, आदि का भ्रमण किया। लाखामंडल में भ्रमण के दौरान मुख्य सचिव ने देहरादून के चयनित न्यू डेस्टिनेशन लाखामंडल हेतु नामित कन्सलटैन्ट को वाछिंत निर्देश दिये। उन्होंने कहा कि प्रदेश के मुख्यमंत्री द्वारा प्रदेश की 13 जनपदों में पर्यटन की दृष्टि से 13 न्यू डेस्टिनेशन को विकसित करने के निर्देश के क्रम में देहरादून में लाखामंडल को चयनित किया गया है।

उन्होंने हनोल क्षेत्र में सरकार द्वारा संचालित योजना आजीविका के अन्तर्गत किए गये कार्यों का मौके पर निरीक्षण किया। तथा किसानों के साथ वार्ता की। उन्होंने हटाल में किसान प्रेमचंद शर्मा द्वारा कृषि पर किए गये अभिनव प्रयोगों को देखा। वार्ता के दौरान किसानों द्वारा क्षेत्र में पेयजल एवं पशु चिकित्सालय की मांग की गयी, जिस पर मुख्य सचिव द्वारा सम्बन्धित अधिकारियों को निर्देश दिये गये।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने केन्द्र सरकार द्वारा आर्थिक रूप से पिछड़े सवर्णों को सरकारी नौकरी में 10 प्रतिशत आरक्षण को कैबिनेट में मंजूरी दिलाने पर प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी का आभार व्यक्त किया है। मुख्यमंत्री ने कहा कि देशभर में आर्थिक रूप से पिछड़े सवर्णों द्वारा लम्बे समय से आर्थिक आधार पर आरक्षण प्रदान किये जाने की मांग की जा रही थी। केन्द्र सरकार के इस कदम से आर्थिक रूप से समाज के कमजोर वर्ग के लोगों को फायदा मिलेगा।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने इस फौसले को केन्द्र सरकार का ऐतिहासिक कदम बताते हुए 'सबका साथ सबका विकास' की सोच को साकार करने की दिशा में महत्वपूर्ण कदम बताया है। मुख्यमंत्री ने कहा कि इससे उत्तराखण्ड के आर्थिक रूप से पिछड़े लोगों को लाभ होगा तथा राज्य के युवाओं को सरकारी सेवा में जाने के बेहतर अवसर उपलब्ध हो सकेंगे।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने बिजली के करंट से झुलसी रुद्रप्रयाग की कुमारी अनुष्का के उपचार के लिए 01 लाख 50 हजार रुपये की धनराशि प्रदान की है। अनुष्का का उपचार देहरादून के कैलाश अस्पताल में किया जा रहा है। मुख्यमंत्री ने इस प्रकार की घटना पर खेद जताया है। उन्होंने विद्युत विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिये हैं कि इस प्रकार की घटना दुबारा न हो इसके लिए अहतियात बरतने के साथ ही विद्युत लाईनों के रख-रखाव पर भी विशेष ध्यान दिया जाए।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग